
Niederschrift
über die   28. Sitzung des Ausschusses für Finanzen und  

Liegenschaften     

Sitzungstag: 31.05.10
Sitzungsort: Sitzungssaal des Rathauses 
Sitzungsdauer: 16:00 Uhr bis 16:32 Uhr

Teilnehmerverzeichnis: 
 

Vorsitzender
Schüdzig, Herbert

Ausschussmitglieder
Andersen, Klaus für Herrn Zillmer, Dirk
Bunjes, Gertrud
Funk, Harry
Hartl, Arnulf
Matern, Hans
Rasenack, Marianne

Verwaltung
Dankwardt, Angela ab TOP 6
Riedel, Gabriele Schriftführerin
Rüstmann, Dietmar

Entschuldigt waren:

Tagesordnung:

TOP 1 Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 16.00 Uhr.

  

TOP 2 Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden 
Ausschussmitglieder
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Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Anwesenheit der oben 
genannten Ausschussmitglieder fest.

  

TOP 3 Feststellen der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest.

  

TOP 4 Feststellen der Tagesordnung

Hinsichtlich der Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

  

TOP 5 Einwohnerfragestunde - Sitzungsunterbrechung -

Die Möglichkeit der Einwohnerfragestunde wird nicht in Anspruch genommen.

  

Zuständigkeit des Rates:

Zuständigkeit des Verwaltungsausschusses:

TOP 6 Friesland Touristik; weitere Beteiligung der Stadt Jever
Vorlage: BV/260/2010

Herr Rüstmann führt zunächst in den Sachverhalt ein. Er erklärt, dass die Erhöhung zwar 
im  Gegensatz  zu  den  Konsolidierungsbemühungen  stünde,  sich  diese  Mehrausgabe 
jedoch finanziell positiv niederschlagen werde und zusätzliche Effekte hervorrufe, wie in 
den Wertschöpfungsketten dargelegt worden sei. 

Frau  Rasenack  erkundigt  sich,  ob  die  anderen  beteiligten  Städte  und  Gemeinden 
ebenfalls ihren Beitrag erhöhten.

Herr Rüstmann teilt  mit,  dass am morgigen Dienstag eine Besprechung der beteiligten 
Kommunen,  an  der  Frau  Dankwardt  teilnehme,  stattfände.  Dieser  Termin  sei  recht 
kurzfristig  anberaumt  worden.  Deshalb  sei  die  Angelegenheit  auch  in  den  vorher 
stattfindenden Finanzausschuss gegeben worden. Während dieser  Sitzung würden die 
anderen Kommunen sicher Stellung beziehen. 
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Herr Hartl bestätigt, dass die Erhöhung der Konsolidierung widerspreche. Es handele sich 
um  eine  100%-ige  Erhöhung.  Diese  Angelegenheit  solle  zunächst  in  den  Fraktionen 
besprochen werden. Heute werde er jedenfalls nicht zustimmen. Es solle grundsätzlich 
auf den Prüfstand gestellt werden, welche Vereine und Verbände die Stadt Jever  durch 
ihre Mitgliedschaft unterstützt. 

Herr  Andersen  erklärt,  dass  eine  Neustrukturierung  des  Marketings  insgesamt  Sinn 
mache. Es gehe hier nicht nur um die Erhöhung von 1.000 €. Er bemängele,  dass es 
Überschneidungen  gebe,  wenn  mehrere  Gemeinden  z.  B.  Radfahrkarten  oder  teure 
Prospekte  erstellten.  Es  solle  geprüft  werden,  ob  nicht  zwischen  den  Gemeinden 
kooperiert werden könne. Grundsätzlich sei er für die Förderung des Tourismus. Dieser 
TOP solle erst einmal in den Fraktionen diskutiert werden.

Herr Rüstmann teilt mit, dass  sich die Beteiligung der Stadt Jever erst ab 2011 erhöhe. 
Die  Besprechung  hierzu  sei  jedoch  recht  kurzfristig  anberaumt  worden.  Es  gebe 
verschiedene  Ansätze,  die  zu  diskutieren  seien.  Es  sei  z.  B.  möglich,  dass  Herr 
Gemeinhardt  eine  Beurteilung  hierzu  abgebe  und  den  Betrag  bei  Notwendigkeit  aus 
seinem Budget zahle. 

Herr  Schüdzig  stellt  fest,  dass  der  Trend  des  Ausschusses  dahin  gehe,  den 
Beschlussvorschlag abzulehnen.

Herr Funk stellt sodann folgenden Antrag:

Der TOP „Friesland Touristik; weitere Beteiligung der Stadt Jever“ wird zur 
Beratung in die  nächste  KuWiA-Sitzung  gegeben.  Herr  Gemeinhardt  wird  
gebeten, während dieser Sitzung Stellung zu nehmen. 

Über diesen Antrag wird wie folgt abgestimmt:

Abstimmung einstimmig beschlossen: Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

Frau Dankward,  die  sich entschuldigen  ließ und  im Laufe  der  Diskussion  zur  Sitzung 
stößt,  wird  in  Kenntnis  gesetzt,  damit  sie  die  Stadt  bei  dem  morgigen  Gespräch 
dementsprechend vertreten kann. 

Ohne Beschlussempfehlung weitergeleitet  

Eigene Zuständigkeit:

TOP 7 Genehmigung der Niederschrift Nr. 27 vom 03. Mai 2010 - öffentlicher 
Teil

Diese  Niederschrift  wird  mit  6  Ja-Stimmen,  bei  1  Enthaltung  wegen  Nichtteilnahme 
genehmigt.

Seite 3 von 5



  

TOP 8 Mitteilungen der Verwaltung

Herr Rüstmann teilt mit, dass der gewünschte Quartalsbericht zur Haushaltsentwicklung 
für das 2. Quartal 2010 nach dem 30.06.10 vorgelegt werde. 

  

TOP 9 Schließen der öffentlichen Sitzung

Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 16.18 Uhr.

  

TOP 17.1 Biogasanlage ehemals Oltmanns

Herr Hartl erkundigt sich, ob der Verwaltung bekannt sei, wann die Biogasanlage an der 
Umgehungsstraße  (ehemals  Oltmanns)  in  Betrieb  genommen  werde.  Es  seien  dort 
Bauarbeiten zu beobachten. 

Herr Rüstmann erklärt, dass ihm kein Termin bekannt sei. 

  

TOP 17.2 Konsolidierungsgespräche

Herr  Funke  möchte  wissen,  welcher  Termin  für  die  Sondierungsgespräche  zur 
Haushaltskonsolidierung, die zunächst ohne Vertreter der Verwaltung stattfinden sollen, 
anberaumt werde. 

Herr Andersen teilt mit, dass diese Gespräche am 14.06.10 ab 16.30 Uhr im Sitzungssaal 
des Rathauses stattfänden.  

  

Genehmigt:

Seite 4 von 5



Herbert Schüdzig Angela Dankwardt Gabriele Riedel
Vorsitzende/r Bürgermeisterin Protokollführer/in
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